

Белунскайте Яна Александровна, студентка,
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет (НИУ «БелГУ»),
г. Белгород

Научный руководитель:
Власова Ульяна Александровна,
Ассистент кафедры трудового и предпринимательского права,
Белгородский государственный национальный
исследовательский университет (НИУ «БелГУ»),
г. Белгород

ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ АБРИТРАЖНЫХ СУДОВ В РОССИИ

Аннотация: Современные арбитражные суды занимают важное место в системе российского правосудия, обеспечивая разбирательство экономических споров, связанных с предпринимательской деятельностью. История их возникновения и развития отражает эволюцию правового регулирования бизнеса и экономики в России, а также изменение подходов к разрешению хозяйственных споров.

Ключевые слова: Система арбитражных судов РФ, арбитраж, экономические споры, судебные органы, специализированные органы.

История становления и развития арбитражных судов в России является важной частью правовой системы страны, отражая этапы формирования институтов защиты бизнеса и урегулирования коммерческих споров. Первые юридические механизмы разрешения хозяйственных конфликтов возникли еще в дореволюционный период, однако полноценная система специализированных арбитражных судов была создана в советский и постсоветский периоды.

Самые ранние сведения о существовании третейского суда восходят к эпохе Гомера, когда переход от личной расправы к договорному началу и признанию правовых норм уже успел совершиться. История специализированных судебных органов, действовавших в России и предназначенных для разрешения экономических споров, уходит также в глубину веков.

Отечественные историки выделяют четыре основных этапа развития арбитражных судов в России. «Арбитражная судебная система России прошла достаточно длительный путь создания и реформирования, включающий в себя 4 периода: 1. Появление первых торговых судов в Древней Руси, а впоследствии и в Средневековье (XII – начало XIX вв.); 2. Дореволюционный период (1832-1917 гг.); 3. Советский период (1917-1992 гг.); 4. Современный период (1992-2025 гг.)» [1].

«Арбитражные суды в Российской Федерации – это основной орган, призванный осуществлять в нашей стране правосудие по экономическим спорам. Полномочия и компетенция этих судов установлены законодательными актами РФ, это рассмотрение экономических споров между гражданами, организациями, индивидуальными предпринимателями и др.» [2].

Первое упоминание об арбитражных судах России содержится в Уставной грамоте 1135 г., которая была принята князем Всеволодом Мстиславовичем. XII в. Был очень тяжелым для Руси: начало раздробленности, вражда между княжествами, регулярные набеги соседей. Грамота, принятая Всеволодом Мстиславовичем, была направлена на урегулирование торговых и экономических вопросов в пределах Новгородского княжества, в ней упоминались



особые суды для торгового сословия. Ранее таких судов не существовало, по мнению историков, правоведов своим полномочиям данные суды были близки к современным арбитражным судам.

На протяжении долгих веков российских царей не интересовали вопросы разрешения коммерческих споров, они регулировались гражданским законодательством, либо административным. Несмотря на попытку новгородского князя в XII в. заложить фундамент для развития самостоятельного арбитражного процесса, его преемники не продолжили его начинания.

С приходом к власти одного из главных реформаторов российской истории, будущий император – Петр I заинтересовался торговыми судами, активно развивающимися в Европе. «В 1699 году в Москве была учреждена бурмистрская палата, в 1719 году создана Коммерц-коллегия, ведающая торговыми и вексельными делами. Далее государство постепенно предпринимало попытки создания прообраза арбитражного суда в нашей стране, таким органом в 1721 году стал Главный магистрат, который рассматривал некоторые особые виды споров, в том числе и торговые» [3].

Следующим этапом стало создание специализированных судов для разрешения коммерческих споров. В России они начали появляться в конце XVIII – начале XIX в. В 1800 г. Павлом I был принят Устав суда гражданских дел, который предусматривал создание учреждений для судопроизводства по гражданским делам, в том числе коммерческим.

Официально создание арбитражных судов связано с принятием Александром I «Положения о торговых и коммерческих судах» в 1829 г., которое было предназначено для самостоятельного рассмотрения коммерческих дел именно арбитражными судами. Эти суды располагались в крупнейших торговых центрах, включая Санкт-Петербург и Москву, и имели особый статус. Они рассматривали споры между коммерческими учреждениями и лицами, связанными с торговой деятельностью.

Великие реформы, проведенные Александром II, также затронули арбитражное судопроизводство. На основании Судебной реформы 1864 г. был установлен единый гражданский и уголовный судопроизводственный комплекс, а также были введены новые институты и механизмы юридической защиты. В частности, были организованы арбитражные суды как самостоятельные судебные инстанции, предназначенные специально для рассмотрения хозяйственных споров.

Арбитражная система получила широкое распространение, стала функционировать на территории всей страны, охватывая торговые, промышленные и сельскохозяйственные отрасли. Создавались арбитражные комиссии при городских и губернских учреждениях, что способствовало более оперативному и профессиональному разрешению коммерческих конфликтов.

Установившаяся система существовала и функционировала вплоть до Гражданской революции и представляла собой крайне перспективное направление для развития. Но с приходом к власти большевиков систем арбитражного судопроизводства претерпела изменения.

До революции 1917 г. вопросы хозяйственного судопроизводства рассматривались специализированными учреждениями или в рамках общих судов. После Октябрьской революции 1917 г., с установлением советской власти, возникла плановая экономика, что существенно сказалось на системе разрешения хозяйственных споров.

В 1922 г. была создана Временная комиссия по хозяйственным делам. А уже в 1923 г. в Москве было создано Всероссийское хозяйственное собрание (ВХС), которое обсуждало вопросы хозяйственного законодательства.

«После вынесения постановлений ЦИК и СНК СССР от 13 декабря 1929 года и 4 марта 1931 года были ликвидированы ранее функционировавшие учреждения ведомственного и



государственного плана, рассматривающего соответствующие хозяйственные споры. В действие были введены новые правила подсудности, исходя из которых, если возникший хозяйственный спор касался субъектов, находящихся в границах одного ведомства, его следовало адресовать в судебные учреждения общего плана. Если же субъекты относились к разным ведомствам, то спор надлежало передать в вышестоящий судебный орган.

Но стоит отметить, что судебные учреждения общего типа были не способны решить данную задачу по той причине, что не имели достаточного объема знаний, касающихся специфических черт спорных ситуаций хозяйственного типа, а также по причине отсутствия возможности максимально быстро осуществлять разрешение требований, указанных в иске» [1].

Важно обратить внимание, что «через 16 дней после того, как арбитражная система была ликвидирована, государство вновь к ней вернулось, но при этом сама система была несколько изменена» [1]. То есть на тот момент значение арбитражного судопроизводства было высоко и государство понимало необходимость его существования и развития.

В 1930 г. был принят Закон СССР «О хозяйственном судопроизводстве», закрепивший право хозяйственных судов рассматривать споры, возникающие из гражданских и хозяйственных отношений.

Период 1930-х гг. характеризуется усилением роли арбитражных судов как специализированных органов рассмотрения хозяйственных споров. Их деятельность стала более структурированной, что позволило обеспечить более быстрое и компетентное разрешение споров в данной сфере.

После второй мировой войны арбитражные суды продолжили свое развитие. В 1960-х гг. было проведено реформирование судебной системы, в том числе и арбитражных судов, что привело к увеличению их числа и расширению функций. В это время появились условия для регулирования сложных хозяйственных отношений, включая международные экономические связи, что требовало более квалифицированного рассмотрения дел.

«Довольно высокий интерес вызывают Правила рассмотрения хозяйственных споров государственными арбитражами, которые были утверждены Постановлением Государственного арбитража при Совете Министров СССР № 136 от 30 декабря 1976 года. Ряд положений данных правил дублировал функционирующие ранее нормы арбитражного судопроизводства. В частности, не рассматривались споры, если стоимость иска составляла менее 150 рублей. Кроме того, после вынесения решения, если итоговая присужденная сумма составляла менее 3000 рублей, данное решение нельзя было обжаловать. Помимо этого, ряд правил касался и сроков рассмотрения дел, которые были определены официально как наименьшие. Также важным моментом является и форма выносимого процессуального решения – так, все решения выносились в виде приказов либо постановлений» [4]. Спустя год, в 1977 г. произошло первое конституционное закрепление статуса арбитражей с принятием Конституции СССР 1977 года.

Особенности развития арбитражных судов в советский период:

1. Централизация и плановая ориентация: судебные органы в значительной мере ориентировались на выполнение планов и целей государства;
2. Ограниченное участие граждан и юридических лиц, так как основная часть бизнеса находилась в государственном секторе;
3. Усиление роли хозяйственных судов как органов защиты государственных и хозяйственных интересов.

«К началу 90-х годов прошлого века в стране назрела острая необходимость реформирования всего арбитражного судопроизводства. Поскольку ведущей формой собственности на все ресурсы была государственная, а в само государство активизировался поток иностранных инвестиций, необходимо было и соответствующее рассмотрение спорных



ситуаций, исходя из которого ведомственные и государственные арбитражные комиссии больше не могли справляться со своими задачами. В связи с этим было принято решение о создании ведомственного и государственного арбитража, уже получивших, по своей сути процессуальную форму современных арбитражных судов.

Точкой отсчета процесса постепенной замены арбитражей судами является ФКЗ «Об арбитражных судах в Российской Федерации», введенный в действие с 1 октября 1991 г» [1].

С учетом всех преобразований, к середине 1990-х система арбитражных судов включала в себя два уровня (двухуровневая система): 1. Арбитражные суды субъектов РФ; 2. Высший Арбитражный Суд РФ.

«В 1995 году был принят новый Арбитражный процессуальный кодекс Российской Федерации (далее – АПК РФ), основанием для которого была необходимость преобразования не совсем на тот момент удачной модели арбитражных судов в третейское судопроизводство. Однако в дальнейшем и эта форма оказалась для России неподходящей, поэтому в 2002 году был разработан новый АПК РФ, в котором было достаточно большое количество изменений, в сравнении с ранее действовавшими редакциями. Эти изменения особенно коснулись надзорного органа» [1].

С этого момента в Российской Федерации появилась четырехзвенная структура, уполномоченная решать экономические споры. Система арбитражных судов состояла из судов первой инстанции апелляции, кассации и надзорной инстанции, которой являлся Президиум Высшего Арбитражного суда РФ.

На данный момент крайнее серьезное изменение системы арбитражных судов произошло в 2014 г. – Высший Арбитражный Суд РФ был упразднен, а его полномочия были переданы Верховному Суду РФ [5]. Также в деятельности арбитражных судов появилась «вторая кассация» представленная судебной коллегией по экономическим спорам Верховного Суда РФ.

Подводя итог данной работе, можно сделать вывод, что арбитражные суды дореволюционной России отличались специальной компетенцией, системой организации, более гибкими процедурами по сравнению с обычными судами. Они играли важную роль в развитии коммерческой деятельности, обеспечивая правовую защиту предпринимателей и стимулируя развитие капиталистических отношений.

История становления и развития арбитражных судов в советский период отражает особенности советской правовой системы и экономики. Создание специализированных хозяйственных судов позволило обеспечить разрешение хозяйственных споров в рамках централизованного государства, однако их деятельность была ограничена корпоративной и государственной направленностью. После распада СССР система арбитражных судов получила дальнейшее развитие, сформировался самостоятельный институт арбитражных судов коммерческой юрисдикции, что свидетельствует о ценности этого опыта и необходимости его дальнейшего совершенствования. На данный момент система арбитражных судов включает в себя: арбитражные суды субъектов; арбитражные апелляционные суды; арбитражные суды округов (арбитражные кассационные суды); и специализированные арбитражные суды (Суд по интеллектуальным правам) [6]. На сегодняшний день арбитражные суды и их практика являются, по существу, точным индикатором экономики, зеркалом происходящих в ней процессов. Система арбитражных судов работает и выполняет свою немаловажную роль в механизме государства, и без неё представить современную российскую экономику и государство уже невозможно.

Список литературы:

1. Шхачев З.М. Основные исторические этапы становления арбитражного судостроительства в России // Скиф. Вопросы студенческой науки. 2022. № 5 (69). С. 256-260.



2. Дыдыгина Ю.Н. История становления и развития арбитражных судов в России // Юридические науки. 2020. № 10-3 (49). С. 71-74.

3. Криниченко А.Н. История становления и развития арбитражных судов в Российской Федерации // Агентство перспективных научных исследований. 2023. № 4 (37). С. 72-75.

4. Вопросы студенческой науки, май 2022 г.: сборник научных статей / ответственный редактор А. В. Пуляк. – Санкт-Петербург, 2022. – 714 с.

5. Закон РФ о поправке к Конституции РФ от 05.02.2014 N 2-ФКЗ «О Верховном Суде Российской Федерации и прокуратуре Российской Федерации» // Собрание законодательства РФ. 2014. № 6. С. 548.

6. Федеральный конституционный закон от 28.04.1995 № 1-ФКЗ (ред. от 31.07.2023) «Об арбитражных судах РФ» // Собрание законодательства РФ. 1995. № 18. С. 1589.

